

初心·匠心

2022年 中国医师节

# “医”如既往，奋战一线

## 济宁市公共卫生医疗中心医师以平凡之身筑患者希望防线

记者 郭纪轩 通讯员 孙道如 刘峰

医生，不仅是一份职业，更是一份责任和担当。济宁市公共卫生医疗中心的医师们怀揣着对生命的敬畏，用仁心点亮生命，用双手护佑健康。他们精研医术，恪守医德，以技术的高度、学术的力度、服务的温度，聚群力、勇担当、克艰难、敢超越，为群众提供着高水平的医疗服务，在传染病防治事业的道路上奋力前行。

六病区主任 王飞

### 抗击结核，向高精尖领域不断努力

“作为一名医生，我们需要有敬畏、有情怀，更需要有大爱。”济宁市公共卫生医疗中心六病区主任王飞这样说。每次王飞坐诊时，患者都是络绎不绝，其中不少是从菏泽、泰安等地慕名而来，因此他每天门诊接诊量都在70人以上，最多的一天甚至接诊了120余名结核病患者。对他来说，经常忙碌到下午4点多才吃上一口午饭是常事。

结核病被称为“白色瘟疫”，19世纪时甚至被称为“人类死亡之首”。在济宁市公共卫生医疗中心六病区，绝大多数患者都是疑难重症结核病患者，这对于科室带头人王飞来说，不仅需要精湛的技术手段，更要有丰富的经验和十足的耐心。

在从医道路上，王飞始终认为，作为一名合格医生，一生都要勤奋学习，要不断汲取更新知识，才能更好地运用于临



床实践中，这不仅是对自己负责，更是对患者负责。曾经重症肺结核患者的呼吸支持、生命维持是一个长期难以解决的问题，为此，王飞积极前往上级医院进修学习，引进开展了多项先进技术，用“老病新治”的思路率先在鲁西南地区开展了结核相关性重症患者的呼吸支持，有效提高了相关疾病的救治成功率，该病区在结核相关性重症疾病、复杂性感染性疾病、耐多药肺结核治



肝胆外科主任 曹新福

### 精准微创，勇闯“禁区”的刀尖舞者

古人常用“肝胆相照”一词来形容人与人之间的坦诚相见、真心相待，这一成语也成为济宁市公共卫生医疗中心肝胆外科主任曹新福的座右铭之一。从事普外科及肝胆外科临床工作近20年的他，始终在治疗上紧跟前沿技术发展趋势，“利用微创模式把创口做小，让手术不再可怕，减轻患者生理和心理的痛苦”是曹新福一直追求和实践着的心愿。

近年来，国内肝胆科发展一日千里，从传统开腹到运用腹腔镜开展胆囊切除、胆总管探查、肝癌切除术等，蝶变不断升级。为此，他多次前往山东省立医院、上海东方肝胆外科医院、四川华西医院、上海瑞金医院进修学习。在其担任中心肝胆外科主任后，成功开展了腹腔镜肝肿瘤切除、胰十二指肠切除、保脾胰体尾切除、胃癌及结直肠癌根治术、腹腔镜疝修补等复杂高难度手



术，填补了中心外科相关空白，特别是在肝胆胰胃肠恶性肿瘤的精准治疗及精准外科手术方面，更是赢得了众多患者的赞誉。

“前不久，我们还完成了两例肝门部胆管恶性肿瘤切除手术，肿瘤所在的肝门部血管纵横交错，位置险要，手术风险大，历来是肝胆外科治疗的难点，也被肝胆外科视为手术‘禁区’。在术中，我们不仅切除了肿瘤，还为患者进行了血管和胆管的重建。”

曹新福介绍，这不仅对于医院外科的发展具有里程碑意义，更体现了济宁市公共卫生医疗中心近年来诊疗技术水平的飞速提升。

如今，曹新福和团队仍然在微创手术的治疗方面不断探索创新，希望通过更多更新的技术应用，让病患在得到充分医治的同时减少顾虑，用专业技术不断扩大影响力，为之心高质量发展贡献更大力量。



二病区主任 谷强业

### 医患同心，信任是治疗的基础

严谨、负责、有爱心，是济宁市公共卫生医疗中心二病区医护人员对科室主任谷强业最多的评价，不仅是因为他在尊重患者实际情况、科学治疗的前提下给予患者满意的方案，更因为他对处理医患关系问题得心应手。“对结核病患者来说，要住院治疗好几个月，期间用药比较复杂，往往会导致许多不良反应发生，我们能做的就是当好倾听者，及时解答患者提出的问题，并竭力解决或改善患者身体的不适。”谷强业说。

前不久，该病区收治了一位合并糖尿病的老人肺结核患者，前期在地方医院进行治疗时由于副作用较大且效果不佳，患者情绪十分低落，还出现了抗拒治疗的情况。在给患者进行诊疗时，谷强业时刻关注患者心理变化，因为他始终认为一个亲切的笑脸、一个鼓励的眼神、一句温暖的问候就是一味对症良药。“在将其中的利害关系反复对患者解释和健康宣教后，老人终于意识到继续治疗的重要性，之



后我们重新为其制定治疗计划，一方面通过药物手段控制患者血糖水平，另一方面进行抗结核治疗，仅仅一个月时间，老人的痰结核菌涂片就转为了阴性。”谷强业介绍，像这样的例子几乎每天都会发生在他身边。

作为济宁市结核病质量控制中心主任，谷强业是全市较早系统进修学习结核病等传染病诊断治疗及预防先进理念的医务人员，而他言传身教带出的众多学生，也已成为全市结核病防治的中坚力量。作为病区主任，在谷强业的带领下病区医护人员不断提高专业水平，对急危重症病例、易

忽视问题、疑难问题及特殊问题进行及时讨论，争取最佳治疗方案，尤其是对合并慢阻肺、系统性红斑狼疮等慢性疾病的肺结核患者治疗上都颇有造诣。

2017年，谷强业更是响应国家号召，作为山东省第九批援疆人才干部踏上了为期两年的医疗援疆之路。在遥远的英吉沙县，他将先进的结核病诊疗经验传播到当地，采取“集中授课+效果考核”“一带一”“师傅带徒弟”等方式加强了当地基层卫生人员的结核病防治专业知识培训，实现由输血到造血的工作转变，提高了当地结核病防治和临床救治水平。



九病区、重症医学科(ICU)主任 王雪云

### “重”任在肩，守住生命之门

重症监护室，它有一个人们熟知的名称：“ICU”。这里，是危重患者生命的最后屏障。在济宁市公共卫生医疗中心，九病区、重症医学科主任王雪云是科室的主心骨，不论白天黑夜，一旦有危急重症患者出现，她总会第一时间赶到抢救室内，即使是难得的休息时间，她也要在病房转上一圈，看看患者的恢复情况。

“患者的托付是信任，被托付更是责任。这里每一天都有新的挑战，每一次都是背水一战。对于传染病患者来说，一旦到了需要进入重症监护室的地步，不仅生命体征比一般危重患者要糟糕，对于医护人员来说更是一场经验和汗水的考验。”王雪云说。前段时间，科室连续抢救了三名重症患者，且都需要接受呼吸机治疗，为抢救增添了不少难度，所幸在中心外科医师和麻醉医师的共同协助下，王雪云和科室人员沉着应对，快速制定了诊疗方案，三名



患者最终转危为安，回到了普通病房。

而在重症监护室之外，九病区同样是王雪云奋战的主战场。肝炎、布鲁氏菌病、手足口病，不同于重症抢救，九病区以部分传染性疾病诊疗为主要任务，这里不仅病种较多，患者的年龄层次跨度非常大。为此，王雪云告诫科室医护一定要慎之又慎对待每一次交接班，并督促一线医生认真记录病历，为掌握病情、总结经验提供可靠资料支撑。

“治疗过程中看到患者

病情一天天的好转，这种感觉就像是我种下了一颗种子，然后看着种子慢慢发芽直到最后丰收，这给自己带来了很大的成就感和幸福感。”王雪云坦言，医者就要满怀仁心，不负患者信任及重托。既然选择这份职业就要心里时刻装着患者，自己多一分责任心，多一些坚持和努力，患者及家属就会多一分希望。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点